

国有企业财务管理中的税收筹划探讨

童楠

(新疆维吾尔自治区煤田地质局一六一煤田地质勘探队, 新疆 乌鲁木齐 830009)

摘要:在经济体制改革的影响下, 国有企业对社会经济发展的影响力显著提升, 并逐渐成为国家税收的主要构成之一。在市场环境日趋复杂的影响下, 财务管理中的税收筹划优化逐渐成为国有企业内部调整的重要路径, 成为国有企业利益最大化, 实现国有企业与国家双赢局面形成的重要推动力。对此, 本文将对国有企业财务管理税收筹划进行探析, 旨在通过提升税收筹划的有效性与水平, 推动国有企业经济效益的提高, 为国有企业的可持续发展提供利润保障。

关键词:国有企业; 财务管理; 税收筹划; 探讨

0 引言

税收筹划作为企业筹划行为之一, 又被称为“合理避税”, 主要是指企业以节约税收为目的对投资与经营活动进行预先安全与筹划的活动, 不仅能够提升企业经济利润, 还能减少企业成本支出。整体而言, 税收筹划作为企业财务管理的重要组成部分, 对企业经营发展具有重要推动作用, 特别是在市场环境日渐复杂的背景下, 优化税收筹划, 提升财务管理质量, 成为国有企业提升市场占有率的重要路径。对此, 本文将从税收筹划重要性和优化路径两个方面出发, 对国有企业财务管理中税收筹划进行探析, 为国有企业的稳定发展提供资金支撑。

1 国有企业财务管理中税收筹划的价值

国有企业财务管理中税收筹划的价值, 主要表现为: 一是实现双赢, 随着国有企业的高速发展, 国有企业逐渐成为国家重要税收来源之一, 在一定程度上增加了国有企业的税负压力, 而税收筹划工作的展开有效减轻了国有企业的税负压力, 短期而言, 国有企业缴税基数处于下降状态, 总纳税额有所降低, 但是, 从长远而言, 国家总税收额并未发生变化, 还呈现着上升趋势, 在此背景下, 国家对财务管理税收筹划抱有鼓励态度, 并予以税收筹划质量更佳的国有企业进行奖励, 整体而言, 国有企业财务管理税收筹划的展开有效降低了国有企业的税负压力, 且长远上看并未改变国家总税收额, 实现了国有企业与国家在经济利润上的双赢; 二是优化产业结构与投资走向, 财务管理中税收筹划的目的在于实现纳税税率与纳税基数间的平衡, 推动税收降低目标的达成。税收杠杆作为国家指导国有企业投资意向的重要路径, 能够实现对国民经济的宏观优化调控, 国有企业亦能够以税收杠杆为依据对产业结构与投资方向进行调整, 进而达到减轻税收负担, 而税收筹划就是国有企业强化对税收杠杆把控的重要手段; 三是优化内部建设, 国有企业财务管理中的税收筹划工作以税法为支撑, 严格按照相关规定落实税收筹划工作, 不仅能够增强税法意识, 还能够促进税法理论与税收筹划实践的结合, 促进我国税法建设工作的优化落实, 降低偷税漏税问题发生的可能性^[1]。

2 国有企业财务管理中税收筹划的优化路径

2.1 强化税法把控, 规避税收筹划风险

国有企业在落实财务管理税收筹划工作前, 应当强化对税法的把控, 并以税法为依据展开税收筹划工作, 能够优化降低税收筹划工作违反税法的风险, 在合法条件下达到降低纳税金额的目标。此外, 国有企业税收筹划人员应当明晰税法的

强制性特征, 了解国有企业与国家之间的内在联系, 明晰自身的社会价值, 在实际的工作过程中, 应当摒弃漏税、逃税等想法, 通过提升工作人员意识的方式, 降低纳税筹划的风险。此外, 国有企业在内部建立税收思维, 在条件允许的情况下, 以国家税收政策为导向调整经营结构与投资方向, 以此达到降低税收负担的目标, 在此过程中, 国有企业应当强化对国家税收政策的把控, 并对财务管理工作进行优化调整, 以保证在低风险系数中降低税收负担^[2]。

2.2 建立管理机制, 规范税收筹划工作

税收筹划作为财务管理的重要组成部分, 却与财务管理工作具有一定的差异, 但是, 目前, 部分国有企业并对为财务管理及其税收策划的差别进行把控, 进而对税收筹划的落实质量产生应当, 对此, 国有企业在落实税收筹划工作的过程中, 应当完善管理机制, 侧重于将财务管理与税收筹划进行适当的区分, 用以明确税收筹划与财务管理的目标, 为相关工作的落实提供方向保障。同时, 还应当对财务管理与税收筹划的服务对象进行区分, 税收筹划工作服务对象在于以税法为支撑的国有企业, 财务管理侧重于维护国有企业自身利益, 其主要目的在于实现国有企业利润最大化, 两者在职能上存在一定的差别, 在实际的工作中, 国有企业应当明晰税收筹划与财务管理对国有企业财务清晰度与合理性的影响力, 推动财务管理与税收筹划的落实, 同时, 还要保持税收筹划适当的独立性, 以实现税收筹划价值的实现^[3]。

3 结语

综上所述, 在市场环境日趋复杂的影响下, 国有企业的竞争压力有所提升, 国有企业经济结构与投资方向的优化成为国有企业提升竞争力的重要路径, 而税收筹划作为国有企业顺应国家税收政策进行结构转变与投资方向优化的重要手段, 其重要性显著提升。在落实税收筹划工作时, 国有企业应当完善税收筹划管理机制, 用以强化税收筹划管理人员对税收筹划工作的认知, 为税筹筹划工作与财务管理工作质量的提升创造条件, 推动国有企业的优化发展。

参考文献

- [1] 徐婧. 国有企业财务管理中税收筹划相关问题思考[J]. 中国集体经济, 2019(34):136-137.
- [2] 吴琼. 国有企业财务管理中的税收筹划应用问题研究[J]. 中国市场, 2019(33):117-118.
- [3] 李桂花. 论国有企业财务管理中的税收筹划[J]. 中国集体经济, 2018(16):127-128.